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Abstract 
The Chiţcani estate, from the former Tutova county, found it self in the course 

of the eighteenth century in the possession of severa/ members of the Costachi boyar 
family. From the end of that century onwards, the estate was inherited by Safta 
Bogdan (bearing the title of 'spătăreasă ', a nobiliary rank from Moldavia) who, not 
having any direct heirs, /efi it to her daughter, Casandra Costachi. The death of her 
only son prompted Casandra to leave the Chiţcani estate in the property 'Sf Spiridon ' 
Monastery' from Iaşi, whose duty leave to provide for the services required bz her 
burial and commemoration. By virtue of the stipulations of her 1844 will, Chijcani 
estate pas sed into the possession of the mentioned monastery after the donor 's death 
ten years !ater. 

Situată în fostul ţinut al Tutovei, moşia Chiţcani îşi trăgea numele de la un 
boier numit Piscu, motiv pentru care o vreme, până pe la începutul secolului al XIX
lea, a fost numită Piscani sau Piţcani. Adaptarea acestui nume Ia graiul locului a 
condus la apariţia toponimului Chiţcani, folosit un timp, de la începutul secolului al 
XIX-lea, în paralel cu vechea denumire. 1 

Pe la mijlocul secolului al XVIII-lea, moşia Piscani-Chiţcani aparţinea unor 
membri ai familiei boiereşti Costachi. În acest sens vom arăta că un hrisov provenind 
de la Scarlat Alexandru Callimah voievod, din 12  iulie 1 8 1 8, făcea referire la un 
document din anul ! 763 prin care banul Vasile Costachi - Negel vânduse o parte din 
moşia Chiţcani celor din familia Roiu.2 Un alt document, din 21  iulie 1 764, 
cuprinzător de porunca domnului Grigore Alexandru Ghica voievod către vornicul de 
poartă Ştefan Popăscul, îl menţionează pe paharnicul Iordachi Costachi ca stăpânitor 
al altei părţi din moşia Chiţcani. 3 

Faptul că doi membri ai familiei Costachi (paharnicul lordachi era nepotul 
marelui vornic Gavriliţă Costachi, iar banul Vasile era strănepotul aceluiaşi boier, fiul 
logofătului Constantin, văr cu Iordachi)4 stăpâneau părţi ale aceleaşi moşii ne 

• Profesor Colegiul Naţional "Mihai Eminescu" laşi 
1 Din păcate, pentru că la vremea respectivă nu ştiam că veo scrie un articol despre această moşie, nu am 
consemnat documentul care îl menţionează pe acest Piscu. 
2 Arh. St. Iaşi, Colecţia Docurnente-Spiridonie, pachet XXI. doc. 49. f. 1 şi verso. 
3 Ibidem, doc. 8 1 ,  f. 1 .  
4 Ghe. Ghibănescu, Roşieştii şi apa Jdriciului, Huşi, 1 924, spiţa de l a  sfărşitul lucrării .  http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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îndreptăţeşte să credem că cei doi le moşteniseră şi, în mod implicit, că moşia Chiţcani 
se afla de mai multă vreme în proprietatea Costăcheştilor. În ceea ce îl priveşte pe 
paharnicul Iordachi, se pare că acesta a lăsat partea sa din moşia Chiţcani, fiului său, 
medelnicerul Constantin Costachi, căsătorit cu Safta, fiica marelui logofăt Ioan 
Bogdan. Profitând de faptul că vărul său de-al doilea, banul Vasile Costachi-Negel, 
scosese la vânzare "o bucată de loc din trupul moşiei Chiţcani", în care ambii erau 
răzeşi, medelhicerul Constantin a hotărât să-şi extindă stăpânirea prin achiziţionarea 
părţii vărului său. 5 Potrivit consemnării din prima diată a Saftei Bogdan, achiziţia s-ar 
fi făcut cu banii pe care logofătul Ioan Bogdan i-ar fi dăruit la nunta fiicei sale pentru 
ca acesta să-şi cumpere mărgăritare. Tot din aceşti bani cei doi însurăţei şi-au pornit şi 
casa pe care au ridicat-o pe pomenita moşie.6 

Începutul atât de promiţător al acestei familii, ilustrat de extinderea 
proprietăţii din trupul moşiei Chiţcani, de construirea casei de pe stăpânirea lor şi de 
naşterea a doi copii - Casandra şi Lăscărache - avea să fie întrerupt de moartea 
timpurie a medelnicerului Constantin, petrecută, probabil, înainte de anul 1 770, atunci 
când moştenitorii săi direcţi, aşa cum rezultă dintr-o jalbă din 4 martie 1 790 adresată 
lui Vodă de către fiica sa, erau "cu totul fără vârstă", adică prea mici pentru a putea 
participa la succesiunea averii părintelui lor. 7 Şirul evenimentelor nefericite nu s-a 
oprit aici, deoarece atât din prima diată a Saftei Bogdan, cât şi din pomenita jalbă a 
fiicei sale, rezultă că la scurtă vreme după dispariţia soţului s-a produs şi moartea 
fiului Lăscărache. 

Fiind destul de tânără pentru a năzui spre o nouă căsătorie şi având mai multe 
moşii de administrat, văduva medelnicerului Constantin Costachi avea să se 
recăsătorească, la o dată anterioară anului 1 799, când îl menţiona în prima sa diată, cu 
stolnicul Enache Jurgea, avansat ulterior la rangul de spătar, de la care şi-a însuşit 
titlul de spătăreasă, utilizat până la sfârşitul vieţii. Cea de a doua căsătorie nu pare să fi 
răspuns şi aşteptărilor sale de a dobândi un sprijin de 
Nădejde în administrarea averii de care dispunea, deoarece, aşa cum rezultă chiar 
dintr-o jalbă a sa adresată lui Vodă în iulie 1 800, noul său soţ fiind "om cu patimă".8  

"Patima" noului soţ, indiferent că era provocată de vreo boală sau vreun viciu, explică 
de ce şi după această căsătorie, aşa cwn rezultă din docwnentele de arhivă consultate, 
în procesele purtate pentru împărţirea unor robi ţigani sau în cele de împresurare, o 
vom întâlni doar pe spătăreasa Safta Bogdan. Probabil că tot respectiva "patimă" a 
făcut ca nici acest mariaj să nu dureze prea mult, moartea celui de-al doilea soţ şi, mai 
ales, moartea nepotului Vasilică fiind cauzele principale ale redactării unui nou 
testament al spătăresei. 

Întocmită la 3 noiembrie 1 8 1 3 ,  "după cumplitele întâmplări şi scârbe" ce se 
abătuseră asupra casei sale, cea de-a doua diată se deosebea radicale de cealaltă, care îl 
avea ca principal beneficiar pe nepotul Vasilică. Întrucât alţi moştenitori direcţi nu mai 
avea, în această din urmă diată principalul beneficiar al moştenirii spătăresei devenea 

5 Arh. St. Iaşi, Colecţia Documente-Spiridonie, pachet XXL doc. 53, f. 1 şi verso. 
6 Idem, Colecţia Documente, pachet 585, doc. 1 ,  f. 1 -2. 
7 Ibidem, pachet 287, doc. 54, f. 1 şi verso. 
8 Ibidem, pachet 373, doc. 83 , f. 1 .  http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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fiica sa, Casandra9 care, până la data respectivă, înregistrase şi ea două văduvii: în 
1 808, când primul soţ, paharnicul Matei Costachi - Negel, fratele apreciatului 
mitropolit Veniamin Costachi, sfărşise sfăşiat de o "mulţime de câini zăvozi" pe care 
îi creştea pe moşia de la Scobâlţeni, de lângă Podul Iloaiei 1 0 şi în 1 8 1 2, spre sf'arşitul 
războiului ruso-turc din 1 806- 1 8 1 2  s-a prăpădit şi cel de-al doilea soţ, podpolcovnicul 
rus Gleb Ghedeonov. Prin voinţa mamei sale, Casandra devenea 

"
clironoamă şi 

dreaptă stăpânitoare" asupra moşiilor "Chiţcanii, Brumăreştii, Olăneştii, cu -toate 
seliştele şi morile lor", asupra moşiilor 

"
Scorţeştii şi Malurile" din Basarabia, precum 

şi a dughenelor aflate la laşi, pe ,,Podul Vechiu" şi a tuturor robilor de ţigani. Erau 
exceptate de la moştenire doar daniile ce fuseseră făcute schitului Orgoieştii noi 
(ctitoria spătăresei) şi robii ţigani promişi lui Iordache, fiul lui Enache Jurgea, şi altor 
persoane apropiate. 1 1  

Ca principală beneficiară a testamentului mamei sale, Casandrei îi revenea şi 
îndatorirea de a împlini cele de pe urmă dorinţe ale acesteia, cea mai importantă fiind 
aceea de a isprăvi biserica cu "hramul Adormirea Maicii Domnului şi Preacuratei 
Fecioare" care, aşa cum rezultă din text, fusese zidită lângă curtea de la Chiţcani, 
având grijă "să fie cu toată podoaba şi să ţie preuţi, să se slujească obştie şi să se facă 
praznice în toţi anii" 12 

Moştenirea lăsată de mama sa, precum şi nevoia de a achita datoriile cu care 
rămăsese de urma lui Matei Costache-Negel, ce fuseseră sporite de "cheltuielile făcute 
cu creşterea şi învăţătura" fiului Vasilică, "până când şi el s-au săvârşit din viaţă", au 
determinat-o pe "Casandra Costachi Negeloaia, ztsa şi Ghedeonova 
podpolcovniceasa"13 să vândă, în 1 8 1 7, moşia Roşi eşti, veche şi valoroasă proprietate 
a Costăcheştilor 

"
ce i-au rămas întru a sa clironomie de la numitul fiiul său Vasile, 

care şi lui i-au fost clironomie de la legiuitul său părinte", cum se specifica în hrisovul 
prin care Scarlat Alexandru Callimah întărea vânzarea făcută către Elena Panu, 
născută Miclescu. 1 4  Vânzarea efectuată, precum şi vârsta înaintată a mamei sale au 
determinat-o să se stabilească pe moşia Chiţcani, motiv pentru care, la numele 
enumerate mai sus, contemporanii i I-au adăugat şi pe acela de "Chiţcăniţa" 1 5 

Stabilirea Casandrei Costachi la Chiţcani, după înstrăinarea moşiei Roşieşti, ar 
fi dovedită, în primul rând, de implicarea sa în pricina pe care Safta Bogdan o avea, de 
pe la sfărşitul secolului al XVIII-lea, cu vecinii săi din familia Roiu, ce stăpâneau o 
parte din trupul aceleiaşi moşii (partea dintre apus, până la Pârveşti), pretinzând că o 
aveau ca "schimbătură de la pomenitul ban Vasile Negel" 16 Pentru soluţionarea 
pricinii sale, spătăreasa apelase de mai multe ori la autoritatea domnească, trimiţând 
jalobe lui Constantin Alexandru lpsilanti ( 1 799), lui Alexandru Constantin Moruzi 

9 Arh. St. laşi, Colecţia Documente-Spiridonie, pachet XXI, doc. 43/1 8 1 3.  
10  C. Bobulescu, Din viaţa mitropolitului Veniamin Costachi, Chişinău, 1933,  p. 6 1 .  
1 1  Arh. St. laşi, Colecţia Documente-Spiridonie, pachet XXI, doc.4311 8 1 3 .  
12 Ibidem. 
13 N. Bălănescu. un sat Chiţcanii. în "Revista istorică", anul XXll, nr. 4-6, april-iunie 1 936, p. 1 3 1 .  
14 Arh. St. laşi. Colecţia Documente, pachet 3 80, doc 74. f 1 .  
15 N .  Bălănescu, op. cit. 16  Arh. St. laşi, Colecţia Documente-Spiridonie, pachet XXI, doc.53, f 1 şi verso. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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( 1 803), lui Scarlat Callimachi (în 1 8 1 8  şi 1 8 1 9). Răspunzând jalobelor ce-i fuseseră 
adresate împotriva Roiuleştilor, printr-un document din 1 2  iulie 1 8 1 8, Scarlat 
Alexandru Callimah dădea dreptate "polcovnicesâi Casandra Ghedionova

"
, 1 7 fapt care, 

în opinia noastră, îndreptăţeşte presupunerea referitoare la stabilirea sa pe moşia 
Chiţcani. În al doilea rând, presupunerea de mai sus poate fi susţinută şi de faptul cele 
din urmă danii făcute schitului Orgoeştii Noi (moşia Ciorenii şi dughenele din Iaşi, de 
pe uliţa Strâmbă sau Nemţească) erau semnate atât de spătăreasa Safta Bogdan, cât şi 
se postelniceasa Casandra Costachi. 1 8 

Moartea Saftei Bogdan, petrecută în intervalul cuprins între 1 8  decembrie 
1 828, când împreună cu Casandra reînnoia schitului Orgoeştii Noi dania dughenelor 
de pe uliţa Nemţească, şi 4 iunie 1 830, când fiica sa, în calitate de executor, încredinţa 
nacealnicului schitului respectiv "scrisorile

"
, adică actele moşiei Ciorenii şi ale 

dughenelor, a marcat trecera moşiei Chiţcani în stăpânirea deplină a moştenitorului 
desemnat prin testamentul din 1 8 1 3 .  Lipsa unui moştenitor direct, precum şi vârsta de 
circa 60 de ani pe care o avea în momentul dispariţiei mamei sale, au făcut, se pare, ca 
preluarea moştenirii să nu producă niciun entuziasm din partea beneficiarei. 
Documentele cercetate nu indică nicio iniţiativă privind reamenajarea curţii de la 
Chiţcani şi nici energia desfăşurată de maica sa în confruntările cu împresurătorii 
moşiilor sale sau pentru redobândirea robilor ţigani ajunşi pe la alte curţi boiereşti. 
Resemnarea ce pare să fi pus stăpânire pe ea se întemeia pe dobândirea convingerii că 

"mutarea din viaţa aceasta
" 

îl face pe om "străin despre toate
"
, mai ales atunci când 

acesta, asemenea ei, nu avea parte de "clironomi născuţi
" În virtutea acestor 

argumente enumerate în parte introductivă a testamentului său, întocmit la 1 aprilie 
1 844, Casandra Costachi a hotărât să-şi aleagă "un clironom nemuritoriu

"
, adică "pe 

manastirea Sfântulu Ierarh Spiridon din Iaşi
"
, "unde să află şi spital obştesc

" 
Spre 

împlinirea acestei dorinţe, după sfărşitul vieţii sale, Casandra Negeloaia îl desemna pe 
duhovnicul ei, arhiereul "kir Meletie Stavropoleos

"
, căruia îi lăsa "diata şi scrisorile 

moşiei numită Chiţcani spre a le încredinţa în mâna epitropiei numitei de mai sus 
monastiri

" În schimbul acestei danii, epitropii mănăstirii erau îndatoraţi cu facerea a 
"zăce crivaturi pentru bolnavi

"
, precum şi cu efectuarea celor cuvenite pentru 

pomenirea donatoarei şi a întregului său neam, "întăi de trei zile, de nouă zile, de 
doâzăci zile, de patruzăci zile, de trei luni, de şasă luni , noî luni şi la anul, şi din an în 
an, osăbit şi piste an, totdeauna în sâmbăta vameşului şi a fariseului, cu indicaţia 
precisă ca la fiecare din aceste "panahide să se cheltuiască cinzăci galbini

" 1 9  

În sarcina executorului testamentar reveneau şi alte îndatoriri, cum ar fi 
trecerea donatoarei în condica ctitoricească, înhumarea sa în incinta pomenitei 
mănăstiri, efectuarea slujbelor pentru pomenire "cu slujire de arhiereu

" 
Cât priveşte 

posibilitatea contestării dispoziţiilor sale testamentare de către persoane "bisăriceşti
" 

sau "politiceşti
"
, ori dintre neamurile sale sau ale primului soţ, Casandra Costachi nu 

lăsa soluţionarea unei astfel de situaţii instanţelor judecătoreşti, ci în seama instanţei 
divine, menind celui ce s-ar fi făcut vinovat de o astfel de faptă "să aibă pârâş în ziua 

1 7 Ibidem, doc. 49, f 1 şi verso. 
18 Arh. St. Bucureşti, fond Mănăstirea Neamţ, dos. 72, f.2. 
19 Arh. St. Iaşi, Colecţia Documente - Spiridonie, pachet XXI, doc. 55,  f. l .  http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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cea nefăţarnică a straşnicului şi dreptului judecătoriu, domnului nostru Iisus Hristos, şi 
pre sf'antul ierarh şi făcător de minuni Spiridon, căruia îi afierosăsc averea de mai sus 
arătată" 20 

Testamentul se încheia cu precizarea autoarei sale că "pentru case şi pentru 
averea mia din case, cu osăbit izvod, ce să va arăta, voiu împărţi eu fiştecăruia după 
voinţa mea, care şi acela va fi iscălit de mine", Epitropia Sfăntului Spiridon fiind 
rugată a avea ,,în privirea sa" şi împlinirea acestei dispoziţii. Urmau semnăturile 
postelnicisei Casandra Costachi, arhiereului Meletie Stavropoleos, în calitate de 
martor, şi ale altor cinci martori. 

Abia după ce diata sa a fost redactată şi întărită prin pomenitele semnături, 
postelniceasa şi-a amintit şi de cea de-a doua "legiuită însoţire" a ei cu "răposatul 
polcovnicu Gleb Andreevici Ghidionov". Această tardivă descoperire a avut ca 
rezultat completarea testamentului său cu un codicil justificat de văduva numitului 
podpolcovnic prin dorinţa de "ocolire a tot feliul di nidumerire ce s-ar pute prileji în 
viitorime cu niscaiva pretenţii rară temei". Pentru a demonstra netemeinicia oricărei 
pretenţii ce ar fi putut formula rudele răposatului asupra averii fostei soţii, aceasta 
invoca testamentul soţului, din 29 septembrie 1 8 1 2, dată după care polcovnicul 
Ghedeonov plecase să înfrunte oştile împărăţiei otomane, rară a se mai întoarce 
vreodată. 

Peste câteva zile de la întocmirea testamentului prezentat până acum, adică la 
5 aprilie 1 844, Casandra Costachi redacta şi pomenitul "izvod pentru cele ce las să să 
dei de epitropi, . . .  , după sîarşitul meu, după cum să arată mai gios . . .  " Chiar în titlul 
acestui act erau indicaţi toţi epitropii pe care îi desemna ca executori ai voinţei sale: 
amintitul vlădică Meletie Stavropoleos, ce-i era şi duhovnic, vistiernicul Alecu Sturza 
şi un alt vlădică, numit Sardion.2 1  În seama acestora revenea sarcina împărţirii banilor, 
ţiganilor, oilor, vitelor, stupilor şi a altor bunuri indicate în izvod împreună cu 
beneficiarii lor. 

Din cei 5000 de galbeni aflaţi în păstrarea Mitropoliei, 200 erau hărăziţi chiar 
respectivei instituţii pentru ca, timp de patru ani, să fie folosiţi câte 50 galbeni pentru 
pomenirea părinţilor săi, a soţului şi a copilului ce erau înmormântaţi acolo, pentru 
iertarea păcatelor sale şi ale lor. Patru sute de galbeni erau destinaţi ctitoriei maicii 
sale, schitului Orgoeştii Noi, pentru zidirea paradisului cel nou, din cărămidă, pe care 
legea lui Alexandru Ioan Cuza din 1 860, privitoare la desfiinţarea unui număr de două 
mănăstiri şi 29 de schituri din Moldova, avea să-1 găsească, şi să-l lase aşa pentru 
totdeauna, înălţat până la "fereşti".22 O sută de galbeni trebuiau daţi unui arhiereu 
pentru ca "să slujască patruzăci zile . . .  necontenit" pentru sufletul răposatei. Alte sume 
de bani, cele mai multe în lei, erau hărăzite unor mănăstiri şi biserici, unor preoţi, unor 
rude şi persoane apropiate. Ba chiar şi lui Vasile Brânză, fost posesor, adică arendaş, 
al moşiei Chiţcani, îi lăsa suma de 2000 lei, precizând că îi oprise aceşti bani pentru că 

20 Ibidem, f. 1 .  versa. 
21 Arh. St. laşi, Fond Tribunalul laşi, secţia 1, tr. 1 788, op. 2039, dos. 2045, f. 20. 
22 Arh. St. Bucureşti, Fond Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice Moldova, dos. 3 1 9/1 860, f. 1 .  http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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îi făcuse "multă stricăciune", dar întrucât acesta "au rămas la sărăcie" hotăra "să i să 
deie banii înapoi" 23 

Robii erau hărăziţi bisericii la care slujea vlădica Meletie (sălaşul unui ţigan 
bucătar), unor rude, fini şi persoane apropiate. În privinţa acestor "bunuri" boiereşti, 
foarte interesantă ni se pare hotărârea luată şi consemnată în acest document de către 
Casandra Costachi, în chiar anul în care robii statului şi ai mănăstirilor aveau să fie 
eliberaţi, referitoare la "ţiganii câţi vor rămâne nedaţi, cum şi ţiganii din orgradă şi 
ţigăncile din casă" care urmau "să fie ertaţi", adică sloboziţi.24 

Din cele o sută de oi, cincizeci erau lăsate schitului de la Orgoeşti, vitele, 

"câte sunt prin contract la posesor", erau destinate văduvelor şi săracilor de pe moşia 
Chiţcani, în timp ce stupii rămâneau bisericii de la aceeaşi moşie. 

În cursul anilor următori, Casandra Costachi a adăugat izvodului din 5 aprilie 
1 844 şi alte dispoziţii referitoare la casa din laşi, în care şi-a petrecut ultimii ani de 
viaţă, la acordarea unor sume modice mănăstirii Pârveşti şi unor biserici din satele 
învecinate cu moşia Chiţcani, precum şi la numirea ca epitrop a rudei sale, logofătul 
Scarlat Miclescu, în locul vistiernicului Alecu Sturza care, la data respectivă (27 
noiembrie 1 85 1 ), era "săvârşit din viaţă".25 

Peste zece ani de la întocmirea documentelor prezentate mai sus, la 12 
decembrie 1 854, şeful poliţiei din Iaşi, aga Lascăr Catargiu, trimitea o adresă prin care 
informa Judecătoria laşi că "astăzi s-au săvârşât din viaţă dumneaei cucoana Casandra 
Nigeloaia" şi solicita desemnarea unui reprezentant judecătoresc spre "a pune peceţi 
pe avutul rămas de la răposata" 26 În aceeaşi zi, în casa răposatei s-au întrunit 
mitropolitul Sofronie, desemnat şi el executor testamentar în 1 853, logofătul 
Răducanu Rosetti şi postelnicul Iordachi Boian, în calitatea lor de epitropi ai 
mănăstirii Sfântul Spiridon, Lascăr Catargiu, şeful poliţiei, şi "alti feţi" pentru a 
despecetlui testamentul pentru a pune în aplicare prevederile sale.27 

Tot în cursul zilei de 1 2  decembrie 1 854, "după verbala însărcinare" primită 
de la şeful poliţiei, în prezenţa reprezentantului "Epitropiei Casei Ospitalului Slantului 
Spiridon" şi a Judecătoriei Iaşi, s-a procedat la pecetluirea unei "odăi mari" în care, 
printre multe obiecte de mobilier, era şi un "sipeţel" cu icoane, argintării, un plic cu 
hârtii şi trei pungi cu bani, în care se aflau "una mie una sută şasă galbini", ce-au fost 
încredinţaţi epitropilor "Sfântului Spiridon spre a să cheltui pentru înmormântarea 
răposatei" 28 

După luarea unor astfel de măsuri, menite a preveni orice înstrăinare din 
bunurile ce urmau să treacă în stăpânirea mănăstirii Slantul Spiridon, la 1 5  decembrie 
1 854 a început "catagrafisârea" averii răposatei, lucrare efectuată de către 
reprezentantul Judecătoriei Iaşi, Săndulachi Dudescu, în prezenţa reprezentantului 

23 Arh. St. Iaşi, Fond Tribunalul Iaşi, secţia I, tr. 1 788, op. 2039, dos. 2045, f. 2 1 .  
24 Ibidem, f. 2 1 ,  verso. 
25 Ibidem, f. 22 
26 Ibidem, f. 1 O. 
27 Ibidem, f. 1 .  
28 Ibidem, f. 40. 
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"înaltpreasfinţitului mitropolit" şi al mănăstirii beneficiare.29 Catagrafia întocmită cu 
acest prilej, "în una sută treizăci şi şapte numeri curgătoare", cuprindea icoane, 
tacârnuri, mobilier, veselă, lenjerie de pat, haine, perdele, covoare, cărţi, cai, hamuri 
trăsuri, care, boi, dar şi 1 2  robi ţigani.30 

Întrucât cei mai mulţi robi ai răposatei se aflau pe moşia de la Chiţcani, la 2 1  
ianuarie 1 855 Epitropia Sf'antului Spiridon cerea Judecătoriei laşi "să binevoiască a să 
înţălegi cu ace de Tutova de a rândui pe cine să cuvine ca în fiinţa delegatului 
epitropiei, d-lui căminar Toma Giuşcă, să facă o asămine catagrafie cu lămurirea 
fiecăruia sălaş", precum şi o altă catagrafie "pentru starea moşiei, a acareturilor, a 
pădurii ce ar fi şi a numărului lăcuitorilor" 31 În urma derulării demersurilor solicitate, 
la 1 5  februarie 1 855, în prezenţa lui Toma Giuşcă, reprezentatul epitropiei, delegatul 
Judecătoriei Tutova a efectuat catagrafiile solicitate. Dintre acestea, catagrafia robilor 
ţigani indica 40 de sălaşe cu 1 1 3 suflete, 32 în timp ce catagrafia moşiei preciza că, 
"afară de ţiganii robi înscrişi în osăbită catagrafie", pe moşia Chiţcani " să mai află 
încă 7 lăcuitori români şi un preotu" ce slujea la "biserica de zidu, acoperită cu şindilă 
şi în stare foarte bună, fiind de curând reparată, însă fără ogradă" 33 

Parcurgerea catagrafiei moşiei conturează imaginea unei paragini generale şi 
profunde provocată, în primul rând, de faptul că de multă vreme Casandra Costache 
părăsise casa construită de părinţii săi, stabilindu-se în laşi şi, în al doilea rând, de 
oportunismul unor arendaşi care, asemenea lui Vasile Brânză, nu rataseră ocazia de a 
profita de absenţa stăpânei în folos propriu. Catagrafia nu indică suprafaţa totală a 
moşiei Chiţcani, precizând doar că în "cea mai mare parte" era "câmpie de arătură şi 
f'anaţu" Din pădurea de stejar ce se aflase în partea de apus a moşiei, în suprafaţă de 
circa 400 fălci, mai rămăseseră doar "tufe, . . .  , nalte până la doi coţi, care tufe slujescu 
de imaşu vitelor lăcuitorilor de pe moşie" 

Casa boierească, "veche şi pustie, cu pereţii de cărămidă pe temelie de piatră, 
cuprinzând şase odăi şi un antreu", în care se mai afla doar "un dulapu de scânduri 
Iară fund şi fără uşi", avea "tâmaţu de stejaru putredu şi spartu", la fel ca acoperişul " 
de şindilă" Într-o stare asemănătoare se aflau şi celelalte construcţii din jurul casei. 
Piviniţa "de cărămidă, încăpătoare ca de 20 vase" (butoaie), era umplută cu lemnul 
rezultat din demolarea unei crâţme, în timp ce hambarul aflat deasupra pivniţei era în 
mare parte ruinat, iar acoperişul său, făcut din stuf, era putred şi spart. Bucătăria din 
bâme, cu acoperişul de stuf putred, era "în parte căzută", cişmeaua zidită era 
,,nelucrătoare" şi avea acoperişul stricat, iar o "temelie de stejaru pe tumuroagi" era şi 
ea "veche şi putredă" 

În afara acestor construcţii situate în jurul casei boiereşti, pe moşie se mai afla 
o locuinţă pentru arendaş, care petrecea aşa de mult timp acolo, încât "ograda" sa era 
"de tufe prinsă" Printre tufele din această ogradă se aflau "un zemnicu de lemn, un 
grajdiu de nuiele acoperit cu stufu, însă putredu şi pomitu, o căsuţă proastă pentru 

29Ibidem, f. 10. 
30 Ibidem, f. 24-27. 
3 1 Ibidem, f. 38. 
32 Ibidem, f. 57. 
33 Ibidem, f. 5 1 .  http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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cuhne" şi patru coşere căzute şi ele în paragină. Din cele două crâşme de pe moşie, cea 
de la Arămoaia fusese demolată, iar cea situată "la capra podului Docolina" era doar o 

"încăpere" ca "o poiată de nuiele acoperită cu stufu, având în fundu o piviniţă de 
lemnu şi alăture un bordeiu în pământ" 

Autorul catagrafiei mai consemnează şi două iazuri construite pe pârâul 
Chiţcani, "unul numit La Gura Văii şi altul mai sus, numit Iazul Nou", ambele fiind la 
data respectivă sparte. În final, se făcea precizarea că "odoarele şi obiecte1e bisericii de 
pe moşie s-au înscrisu în osăbită catagrafie alăturată la aceasta" 34 

Dornică să intre cât mai curând în stăpânirea bunurilor ce-i fuseseră afierosite, 
Epitropia Casei Sfăntului Spirtidon se adresa, la 23 februarie 1 855, Judecătoriei laşi cu 
rugămintea ca, ţinând cont de faptul că inventarierea "averii răposatei cucoane 
Casandrei Costachi" fusese făcută şi prezentată respectivei instanţe, să se efectueze 
publicarea "testamentului şi a codikelului în terminul legiut spre obştească ştiinţă".35 

Împlinirea acestei rugăminţi nu putea fi soluţionată, însă, în conformitate cu 
nerăbdarea epitropiei, deoarece abia la 22 martie 1 855, candidatul Săndulachi 
Dudescu înştiinţa "onorabila seansă" a Judecătoriei Iaşi, secţia 1-a, că "lucrarea 
atingătoare de catagrafisârea averii şi a hârtiilor rămasă di la răposata cucoană 
Casandra Costachi Nigeloaia", fiind desăvârşită, se trimitea "onoratei seanse" 36 Din 
acest moment, nimic nu mai putea împiedica preluarea moşiei Chiţcani de către 
mănăstirea Sfăntul Spiridon, în a cărei stăpânirea a rămas doar la secularizarea din 
decembrie 1 863 . Legea rurală, adoptată în anul următor, avea să permită 
împroprietărirea foştilor clăcaşi robi pe moşia numită, în acel moment, a Spiridoniei. 
Prin urmare, convingerea Casandrei Costachi că prin donaţia făcută Mănăstirii Sfăntul 
Spiridon îşi aflase un "clironom veşnic" se dovedise a fi la fel de relativă ca tot ceea 
ce există în această lume, la fel de iluzorie ca şi credinţa că, procedând astfel, 
asigurase perpetuarea pomenirii numelui său pentru viitorime. 

34 Ibidem, f. 5 1 -52. 
35 Ibidem, f. 46. 
36 Ibidem, f. 44. 
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